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У статті розглядаються особливості психокорекції особистості  засобами проективних графічних те-

стів. Ставиться акцент на доцільності використання комплексу графічних тестів, що забезпечує пі-

знання глибинних феноменів психіки особистості. В основі роботи лежить процесуальна діагностика, 

яка має на меті злиття в практиці психодiагностичного та психокорекцiйного процесів в єдиний процес. 

Представлена методика не тільки помітно підвищує інтерес до самодослідження у школярів, а й глибо-

ко терапевтична по суті 

Ключові слова: графічні проективні  тести, психокорекційний вплив, процесуальна психодіагностика, 

«Я» – текст, ідентичність, інтерпретація 

 

The features of psychocorrection of the person by the means of graphic projective tests are considered in the ar-

ticle. The aim is focused on the feasibility of using complex graphic tests, providing in-depth knowledge of the 

global phenomena of the person’s psycho. The basis of the article is procedural diagnostics, which aims to 

merge in practice psychodiagnostical and correction processes in a single process. The presented method not 

only significantly increases the interest of pupils in self-exploration, but also has therapeutic substantially 

Keywords: graphic projective tests, psychocorrectional impact, procedural psychodiagnostics, "I" – text, identi-
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1. Вступ 

Актуальність дослідження випливає, зокрема, 

із закономірностей розвитку особистості та її адапта-

ції у соціумі, а це: 

– гармонізація та стабілізація психологічного 

стану особистості; 

– підвищення рівня усвідомленості в емоцій-

ній і поведінковій сферах, активізація внутрішнього 

ресурсу особистості; 

– формування творчого потенціалу та здатнос-

ті по-новому, нестандартно бачити життєві ситуації і 

розв'язувати труднощі; 

– утвердження віри особистості в її творчу ос-

нову у вирішенні власних проблем; 

– формування здатності до соціальної взаємодії. 

Всі ці закономірності вимагають нових адек-

ватних інструментальних засобів психодіагностики 

та психокорекції у роботі психолога освіти. 

 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми  

Загалом психологічна корекція – це психоло-

го-педагогічний вплив, спрямований на усунення ві-

дхилень в особистісному і професійному розвитку, 

гармонізацію особистості і міжособистісних відносин 

у кризовій ситуації [1, 2 та ін.], або спрямований пси-

хологічний вплив на ті чи інші психологічні структу-

ри з метою забезпечення повноцінного розвитку і 

функціонування особистості [3]. А оскільки психоло-

гічна корекція тісно пов'язана з цілеспрямованим фо-

рмуванням особистості, то їх майже неможливо відо-

кремити один від одного. 

Слово «діагностика» походить від грецького 

слова «diagnostikos» – здатний розпізнавати. Проце-

суальна психодіагностика означає здатність психоло-

га розпізнавати в процесі корекції індивідуально-

психологічні відмітні риси особистості. Стосовно 

процесуальної психодіагностики фахівці передбача-

ють симультанне злиття в практиці психодіагностич-

ного та психокорекційного процесів, їхню багаторів-

невість і динамічність. 

Малюнок – це довгостроковий та наочний «за-

пис того, що відбувається в процесі взаємодії фахівця 

і клієнта, до якої можна постійно повертатися. Це дає 

можливість клієнтові відстежувати ті зміни стану, які 

він пережив у процесі надання йому психологічної 

допомоги» [4]. Додаткова перевага малювання над 

іншими методами в тому, що воно дозволяє працю-

вати з матеріалом протягом багатьох занять поспіль, 

«не втрачаючи нитки», тому що матеріал зберігається 

від одного заняття до наступного. Учень може пере-

робити картину, або почати все заново. Крім того, 

роботи можна викласти поруч і розглядати, як доку-

мент зміни в процесі росту.  

Однак малювання до підліткового віку, на ду-

мку Л. С. Виготського, в основному вичерпує своє 

біологічне значення і його адаптивна роль знижуєть-

ся. Центральне місце посідає слово, що дозволяє ле-

гше передавати складні внутрішні відносини, руху, 

події [4]. Тоді однією з поширених психодіагностич-

них і корекційних процедур стає написання опові-

дань, віршів, казок. 

Суттєвою перевагою у використанні проекти-

вних графічних тестів є думка Т. Зінкевич-Євстиг- 

нієвої про «поліваріантність» таких завдань. Окрім 

відомих традиційних тематичних тестів, спрямованих 

на вивчення особистісних рис («Неіснуюча тварина», 

«Людина-Дерево-Будинок» та ін.), існує ряд так зва-

них вільних і нетрадиційних тематичних тестів-

малюнків, що пов’язані з деякою символізацією тих 

чи інших психічних процесів. 

Аналіз останніх психологічних досліджень 

показує, що діагностико-корекційний процес у фор-

маті психодинамічної парадигми передбачає 

об’єднання теоретичного (методологічного, струк-

турно-семантичного), функційно-практичного (ін-
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струментального) та енергетичного рівнів цілісної 

психіки [5]. Так розроблена Т. С. Яценко «Модель 

внутрішньої динаміки психіки» (рис. 1) демонструє 

сутність психічного, яка знаходиться на перетині 

«вертикалі» і «горизонталі», що зумовлює синтез 

свідомого і несвідомого. 

 

 
Рис. 1. Модель внутрішньої динаміки психіки 

 
Зараз сучасна наука на підході до нових відк-

риттів у дослідженнях символічної та графічної мови 

творчої продукції особистості. Сучасні методи пі-

знання покликані поглибити та розширити межі 

практичного застосування спеціалістами нових під-

ходів з метою здійснення псикорекційних впливів та 

самодослідження особистості. Оригінальний підхід 

до інтерпретації мови графічних символів дає один з 

сучасних методів науки, такий як психографія [6], а 

створені на основі цього методу проективні графічні 

тести [7] дозволяють вирішувати корекційно-

діагностичні впливи в умовах сучасної освіти. 

 

3. Ціль та задачі дослідження  

Мета цієї статті – окреслити особливості пси-

хокорекційних впливів на особистість засобами про-

ективних графічних тестів, а також представити ко-

роткий опис практичного досвіду з цього напрямку в 

роботі психолога освіти. 

 

4. Графічні проективні тести як інструмент 

психологічної корекції особистості 

4. 1. Підходи та конкретизація змісту психо-

корекційних занять 
В основі роботи лежить процесуальна діагнос-

тика, яка має на меті злиття в практиці психо- 

дiагностичного та психокорекцiйного процесів в єди-

ний процес. Вона передбачає багаторiвневiсть та ди-

намiчнiсть. Тому в процесі психодіагностики багато 

важить значущість події, факту поведінки для суб'єк-

та, сила його емоційного сприймання, а не відповід-

ність академічним схемам пізнання. Увагу привертає 

будь-який зміст, що йде від респондента – чи то ма-

люнок, чи розповідь, чи емоційна реакція, чи інтерп-

ретація.  

За таких умов відкривається можливість пізна-

ти логіку несвідомого на поведінковому матеріалі то-

го чи іншого учасника навчання, який піддається 

аналізу. Цей підхід передбачає розвиток його здібно-

стей та навичок самопізнання. Процесуальній психо-

діагностиці, так само, як і психокорекції, що йде з 

нею в парі, завжди притаманна неповторність конк-

ретно-семантичного аспекту. Як неповторна людина, 

з якою проводиться психокорекційний процес, так 

само неповторними є й процес і результати психодіа-

гностики. 

Психокорекція за допомогою вищезгаданого 

комплексу проективних графічних тестів здійснюва-

лася у три етапи: 

– перший – етап аналізу, розфарбовування та 

фіксування образів; 

– другий – етап синтезу, складання історії або 

казки; 

– третій – етап корекції, робота з метафорою та 

текстом, що представляє собою гнучку та динамічну 

форму з метою зміни небажаних сценаріїв поведінки, 

уявлень про себе, світ, тощо.  

В рамках цієї роботи використані методики, 

розробку яких здійснювали з позицій теорії психомо-

торних зв'язків І. М. Сєченова. Він стверджував, що 

психічна діяльність людини завжди виражається зов-

нішніми ознаками, насамперед м'язовими (буквально 

– кожна думка закінчується рухом). Якщо реальний 

рух або реальна поведінка з якоїсь причини не здійс-

нюється, то це викликає певну напругу у відповідних 

групах м'язів і в психіці людини, що знайде відобра-

ження в будь-яких продуктах її діяльності, зокрема й 

у малюнках. 

При інтерпретації проективних графічних тес-

тів чи малюнків, треба розуміти, що з їх допомогою 
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дитина може виразити ситуації і події, які не завжди 

передасть усно, та які з різних причин не можуть бу-

ти реалізовані в поведінці. 

У підходах до розгляду вербальних учнівських 

самопрезентацій з метою подальшої їх корекції у 

цьому дослідженні доречним виступає положення 

про те, що поведінка людини, ситуація, в якій вона 

опинилася (точніше її інтерпретація), задаються, на-

самперед, мовою. Саме означування реальності, тоб-

то заміщення її певними культурно заданими схема-

ми, дозволяє не лише обдумувати, осмислювати те, 

що відбувається, аналізувати й переживати ті чи інші 

події, але й впорядковувати їх, творячи для себе нову 

психічну реальність, новий досвід.  

Як зазначає В. Шмідт, оповідь – це відбір 

окремих елементів (ситуацій, осіб, дій) та певних їх-

ніх властивостей. Саме таким чином створюється іс-

торія. Здійснюючи свій відбір, людина мовби про-

кладає через наративний матеріал смислову лінію, 

яка виділяє один елемент та відкидає інші. Прокла-

даючи таку смислову лінію, особистість керується 

критерієм їх релевантності, тобто значущості для тієї 

конкретної історії, яку вона збирається оповісти [8]. 

Тому під час психокорекційної роботи, вна-

слідок осмислення свого досвіду учнем, що знахо-

дить своє відображення в творчих письмових текс-

тах (казках, історіях, міфах), відбувається побудова 

власного особистісного тексту («Я» – текст), ство-

рюється своєрідна канва розвитку особистості, що є 

базою для розуміння світу, осмислення власного 

призначення, життєвого шляху та конструювання 

власної ідентичності. 

При такому підході сприймання школяра ви-

ступає як «живий» процес, який розгортається і зба-

гачується в часі, і як процес постійного вичерпання 

все нового і нового змісту із початкових достатньо 

сумарних і мало визначених образів з взірців. Також 

варто відзначити, що вивчення психіки відбувається 

за умов спонтанності та невимушеності поведінки, 

що дозволяє враховувати емотивну пріоритетність та 

імперативність внутрішніх факторів поряд з іншими 

інструментами вивчення особистості. 

 

4. 2. Результати психокорекційної роботи 

Оцінка ефективності корекційної роботи до-

сить складна і може бути проведена лише частково. 

Динаміка ряду параметрів (рівня активності дитини, 

розвитку психічних функцій, самооцінки, психологі-

чного комфорту, тощо) може бути об'єктивізована за 

допомогою психометричних методик, застосовува-

них на різних етапах роботи (на початку, в середині, 

кінці). Індикатором змін, які відбуваються в особис-

тості учня в процесі психокорекційної роботи, висту-

пає «Я – концепція» особистості учня. Ця теза є відп-

равною у організації та впровадженні вищезгаданих 

методик у психокорекційну роботу. 

Натомість для оцінки ефективності роботи до-

цільно використовувати не тільки кількісний підхід, 

але і якісний аналіз, виявляти зміни в системі відно-

син, у загальній картині поведінки учня і т.п. У цьому 

питанні важлива експертна оцінка загального стану 

дитини з боку інших фахівців, які працюють з нею. 

За спостереженнями та отриманими відгуками бать-

ків і вчителів, внаслідок проведеної роботи учні у 

спілкуванні займають більш виважені позиції, а та-

кож у прийнятті оцінок, суджень та рішень в цілому. 

У результаті корекційної роботи відмічається 

зміна тенденцій у характеристиках учнів образу «Я» 

від соціального «Я» до рефлексивного. Також варто 

зазначити, що під час психокорекції в повній мірі ві-

дбувається об’єктивування несвідомих детермінант 

психіки особистості через інтерпретацію символів 

малюнку та доповнюється її наративним матеріалом 

на завершальному етапі здійснення корекційних 

впливів. 

Представлена методика не тільки помітно під-

вищує інтерес до самодослідження у школярів, а й 

глибоко терапевтична по суті. Працюючи над іден-

тифікацією особистості, допомагаємо їй «віднести до 

себе» те, що вона говорить, описуючи малюнок чи 

його частину. Якщо простежити разом із учнем най-

більш стійкі теми та образи, то з часом він готовий 

побачити єдині смислові лінії і реконструювати їх на 

власний зразок. 

 

5. Висновки  

Використані проективні графічні тести воло-

діють потенційною здатністю до продукування бесід 

з учнем та створення ним власного особистісного те-

ксту («Я» – текст), оскільки вони виступають засоба-

ми «обходу» опору та ефективного контакту з дитя-

чими ресурсами. В учнів під час пошуку елементів в 

абстрактних малюнках покращується зорова пам’ять, 

зосередженість та концентрація уваги. Розфарбову-

вання образів композицій призводить до ефективної 

взаємодії з кольором та формою, що сприяє сенсор-

ній інтеграції особистості та психокорекції її емоцій-

ної сфери, пізнавальних процесів, мотивації, а також 

підвищенню соціальної адаптації у соціумі.  

Все це стає вихідними положеннями, що ле-

жать в основі застосування графічних методик як ме-

тодів творчого самовираження особистості дитини, 

забезпечення її гармонійного формування через тво-

рче самовираження, самопізнання та самореалізацію 

в умовах сучасної освіти. 

 

6. Перспективи подальших розвідок у цьому 

напрямі  
У полі уваги надалі будуть знаходитися проце-

си символізації змісту психічного у продуктах твор-

чої діяльності та наративному матеріалі школярів, а 

також відбуватиметься пошук відповідної методоло-

гії з цієї проблематики. 
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